　化学変化と質量の割合
　　年　　組　　番　氏名　　　　　　　　　　　　.

銅が酸化するとき，銅と酸素の質量の秘密を調べよう
銅酸化クイズ
☆酸素がどんどん使える状態（閉じ込めない状態）にして，銅をどんどん酸化させる（火であぶる）と，
質量（重さ）どうなるのだろうか。

A.　ある程度質量が増えた後は，酸素が逃げるため，
質量が減っていく。
B.　ある程度質量が増えた後も，どんどん酸素がつくため，
質量は増えていく。
C.　ある程度質量が増えたら，酸素が満員になって
質量は変わらなくなる。
↓クイズの正解は自分で確かめなさい！
いろんな質量の銅でクイズの答えを調べてみよう。
1 ステンレス皿の質量をはかる。




　　ステンレス皿　＝　（　　　　　　）g

2 自分のテーブルに割り当てられた銅の質量分（うちのテーブルは　　　　ｇ）だけ，プラスした分銅にのせかえて，銅粉をステンレス皿上ではかりとる。

ステンレス皿（　　　　）ｇ＋銅粉（　　　　）ｇ＝（　　　　　）g
	班
	１班前
	１班後
	２班前
	２班後
	３班前
	３班後

	銅の質量(g)
	0.8
	1.6
	2.0
	2.4
	2.8
	3.2

	班
	４班前
	４班後
	５班前
	５班後
	６班前
	６班後

	銅の質量(g)
	3.6
	4.0
	4.4
	4.8
	5.2
	5.6


3 ステンレス皿に銅粉を広げ、ステンレス三角架の上にのせて、ガスバーナー（強火）で，１分間加熱する。
4 １分たったら，ぬれぞうきんの上でジュウジュウ冷やす。→これでお皿は100℃以下
5 水滴が乾いたらステンレス皿ごと質量を量る。　酸化１回目＝ステンレス皿＋銅粉＋（　　　）＝（　　　　　）g

6 [image: image1.emf]金属の薬さじで表面を少し削るような感じで、銅粉の中まで酸素がふれあうようにする。

7 再びガスバーナー（強火）で１分加熱する
8 ぬれぞうきんの上で冷やし、ステンレス皿ごと重さをはかり，下の表に記入する。
9 ⑥～⑧を繰り返す。
→銅をどんどん酸化させると質量の変化はどうなるか。（最低３回。時間があれば５回目やる）
	ｽﾃﾝﾚｽ皿
	ｽﾃﾝﾚｽ皿＋銅粉
	酸化１回目
	酸化２回目
	酸化３回目
	酸化４回目
	酸化５回目

	　　　　g
	　　　　　　g
	　　　g
	　　　g
	　　　g
	　　　g
	　　　g


クイズの答え：　　　　　　.
クイズのまとめ：

①銅を加熱すると、（　　　　　）と結びついて質量が（　　　　　　　　　　　　）

②銅をさらに加熱すると、質量が（　　　　　　　　　　　　　　）

各班の結果をまとめよう
· 自分のテーブルで酸化回数の一番多い所の質量を書く。（要するに最後の重さを書く）

· 他の重さは他の班の情報を聞く。
· （　　）年（　　）組のチームワークを発揮して，各班の結果を元に次の表を完成させよう。

	　加熱前（　銅　）
	0.0
	0.8
	1.6
	2.0
	2.4
	2.8
	3.2
	3.6
	4.0
	4.4
	4.8
	5.2
	5.6

	　加熱後（　　　　　　　　）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	　加熱前後の差（　　　　　）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


銅の質量と化合した酸素の質量をグラフにしてみよう。
☆横軸：銅粉の質量
①縦軸：酸化銅の質量



②縦軸：酸素の質量
[image: image2.emf]
☆グラフを見て言えること・考えること
・
・
◎化合するときは，銅の量が決まれば，そこにくっつく（化合する）ことができる（　　　　　　　）も決まってしまう。
◎②の銅粉と酸素のグラフから、銅と酸素の質量の割合はだいたい（　　　　：　　　　）である。

◎銅と酸素が結びつく化学反応式は（

＋

→

）
◎教科書の結果と比較してみよう
　
→（









）
☆どうしてこうなるのだろうか？
　・できた酸化銅を塩酸の中に入れてみよう
（









）

・できた酸化銅はどんな状態だったのだろうか？

（









）

銅の質量と化合する酸素の質量は，
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